

AÑO XXXVI

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Ociales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 3,50; en 3.ª, 2; en 4.ª, 1,50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESCUELAS MONEDERAS.—Escuelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 6.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 35; en 4.ª, 20.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 35.—Al ancho de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICACIONES.—De día a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

Núm. 16.847

OFICINAS Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 20 de Noviembre 1914

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Para las señoras

La modista parisiense del Hotel Alameda hace saber a su clientela que ha recibido los nuevos modelos de sombreros de París, y que solamente permanecerá en Granada hasta el jueves próximo. Se encargará esta semana de hacer arreglos. De 3 a 7 de la tarde.

¿Están muertos?

Por muchos golpes que se dan a la España y al abandono de nuestro pueblo, nunca será excesivo si al fin se logra encauzarlo por los senderos de la actividad, del esfuerzo continuado y de la iniciativa fecunda, que le lleven a un resurgimiento glorioso.

No huelga, pues, tratar con insistencia de la desidia general de los granadinos, a ver si poco a poco se va moldeando el carácter de nuestro pueblo y va saneando éste de la falta de ciudadanía que le tiene hoy en estado de cruel, insostenible miseria.

Falta de ciudadanía es no preocuparse de los intereses generales; mirar con absoluta indiferencia cuanto al desarrollo del bien público se refiere; seguir, embobados y necios, sin hacer uso de aquellas reglas que las leyes establecieron para el mejoramiento del país; desconocer que el bienestar colectivo trae consigo la riqueza particular y que al primero todos nos debemos; decir, en una palabra, los mandatos que el progreso va señalando inexorable a los pueblos.

De todos esos grandes vicios sociales adolecemos nosotros, altos y bajos, ilustrados e ignorantes. Es una enfermedad de la que nadie escapa en este país, y tan grave y tan peligrosa que como muertos nos tiene.

Sin embargo, a poca voluntad que se tenga y poco trabajo que se preste podemos salir de ella. Lo malo está en eso: en que no queremos combatir aún sabiendo que se acabará nuestra ruina.

Como casos típicos de esa enfermedad, registáramos el otro día el de Almuñécar, y el de otros pueblos de la Costa; también podemos registrarlos hoy porque la incuria sigue, el abandono continúa y como es lógico, la dolencia aumenta.

Por sus condiciones naturales, Almuñécar sería poderosa y rica a poco que la acción del Estado acudiera en su defensa y a poco que el esfuerzo común de sus pobladores se dirigiera al engrandecimiento de la ciudad. Se solicita una acción? Se presta ese esfuerzo? ¿Cuál? Desde las autoridades hasta el último vecino está iracundo, abúlico, perezoso, están muertos.

Se sabe allí, que en la ampliación del plan de carreteras propuesto por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, se incluye una de especial importancia para Almuñécar, por los múltiples y grandes beneficios que ha de reportarle: la que partiendo de Alhendin y pasando por Olivar, concluye en la hermosa ciudad costera.

Se sabe esto, se habla de las ventajas que Almuñécar tendría con la realización de la obra proyectada, pero ¿qué hace el Ayuntamiento por conseguir la mejora? ¿Qué hacen el comercio y la industria de aquella población? ¿Qué hacen sus moradores todos? Nada absolutamente.

Ni del diputado por el distrito la Jofa, ni del Gobierno la reclamación en juego influencias que acaso pudieran contribuir a que el proyecto tuviera pronto hermosa realidad. ¿Es que ignoran que con esa carretera la distancia entre Granada y Almuñécar quedaría reducida a 69 kilómetros, o sean 30 menos de los que hoy nos separan de aquella parte de nuestra Costa? ¿Es que olvidan que esa comunicación ha de ser fuente inagotable de ingresos para Almuñécar? ¿Es que están muertos?

Si de aquí pasamos a otro asunto, al de los perjuicios enormes que sufre el mismo pueblo por la invasión que en sus aguas jurisdiccionales hacen ciertas parejas de vapores, llevándose todo el pescado que en Almuñécar se podía sacar, nos encontraremos en con-

mismo abandono, la misma desidia.

Allí nadie se mueve, nadie reclama justicia, nadie intenta poner siquiera los medios para conseguir que el escandaloso atropello termine, y mientras la miseria crece entre la pobre gente de mar, y mientras el hambre se va apoderando de los pescadores, y mientras Almuñécar entera sufre grandes, enormes pérdidas.

Otro caso que alcanza a Almuñécar, como alcanza igualmente a Motril y a Salobreña, es el del gravamen que por arbitrios municipales tienen en Granada los plátanos y chirimoyos. La generalidad de las frutas pagan aquí 0,25 pesetas por arroba, mientras que las ciudades adeudan 1,50. ¿No es esto un absurdo? ¿No es también un obstáculo para la importación en Granada de esas frutas? ¿No es un perjuicio para los labradores de la Costa?

Pues los Ayuntamientos de esos pueblos nada hicieron ni nada hacen porque el absurdo desaparezca y el obstáculo ceda y el perjuicio acabe.

Cuando se ven tales cosas, la tristeza embarga los ásimos y la pluma tiene que exclamar airada: ¿pero ¿qué es esto? ¿A qué obedecen tan grave abandono? ¿Es que se ha perdido la noción del derecho a la vida? ¿Es que están muertos esos pueblos?

El Águila Le más práctico, lo más elegante y lo más económico de los artículos para viaje.
14.—Gran Vía de Colón.—14

La guerra será larga

Escritores militares que gozan de gran crédito en Europa, y entre los que desentraña el que lleva la información técnica de la campaña en el *Inválido Ruso*, admiten ya como axioma la prolongación de las operaciones durante todo el invierno, sin que sobrevengan sucesos decisivos hasta la primavera.

Por lo que toca a la parte de Polonia, es indudable que hay grandes probabilidades de que así suceda; y como sin que nadie pueda evitarlo se han de reñir siempre los acontecimientos de un teatro de la guerra en los del otro, es muy posible que tales predicciones resulten comprobadas en el terreno de la práctica.

¿A quien favorecerá esta dilación? Es muy difícil saberlo. Todos los beligerantes extreman el empleo de sus recursos, creando unidades, fabricando armamentos, municiones, etc., etc., y en ese pugilato no hay modo de prever cual alcanzará ventaja en el recorrido, ni tampoco en la utilización de los medios extraordinarios que se han buscado.

Desde el punto de vista naval, la dilación citada favorece a Inglaterra, pues cada mes que transcurre permite a sus arsenales terminar un *Dreadnought* más de los doce que tenía en construcción al comenzar la guerra.

Alemania no tenía las cosas tan adelantadas, y apenas si podrá lanzar dos o tres barcos más.

En cambio parece que son notables los progresos en la construcción de nuevos zeppelins alemanes; y que antes de fin de año comenzarán sus ataques contra la costa inglesa.

Todos los síntomas en conjunto vienen a corroborar la opinión que recogemos en este artículo, dando al traste de un modo definitivo con aquellos optimismos del mes de Julio que afirmaban, primero, que no estaría la guerra, y después, que sería muy breve.

El aspecto económico del problema tampoco fue bien apreciado por los que tenían el deber de conocerlo, y nadie logró evaluar de un modo exacto las condiciones de resistencia del Tesoro alemán, muy superiores, según vamos viendo, a lo que se había pensado.

No se lanza un país serio y reflexivo a una campaña como ésta, sin haber echado bien sus cuentas en todos sentidos. Aquí se juega Alemania su vida y su porvenir, porque no puede esperar ni un átomo de piedad de sus enemigos si se veiese obligada a depositar sus armas.

Solamente espíritus superficiales, pudieron creer que esto era un juego de niños, que terminaría al primer descabro.

ciones de llegar a la primavera con todo desahogo, lo mismo militar que financieramente.

La vida en París

Tras los días espléndidos, vuelven los tristes de lluvias y nieblas. Y si bajo el cielo azul y deslumbrador vimos a veces olvidar un momento la tragedia de la guerra y reconocer en este París el de siempre, tan animado y alegre, la luz grisácea de Otoño nos invita a meditar y nos hace sentir con más fuerza el peso de la realidad que nos abruma.

La verdad es que la fisonomía de la gran ciudad ha sufrido un profundo cambio. En el centro, un número reducido de sosegados transeúntes deambulaban por las calles silenciosas; en las terrazas de los cafés del bulevar, los escasos parroquianos desahucaban las ineluctables del tiempo y pasan allí sus horas de ocio leyendo periódicos y comentando las últimas noticias de la guerra; en las vías adyacentes, el tránsito decrece y el silencio se hace tal en algunas de ellas, que el eco repite claramente el taciturno de nuestro andar. Al pasar, atraen nuestras miradas los escaparates desahucados. Los du-fines de las tiendas leen en el oscuro fondo o matan el tiempo en los quicios de las puertas, viendo pasar a la gente.

Un detalle llamaría la atención a los extranjeros que visitasen ahora a París: entre los establecimientos cerrados abundan los *restaurants* y los *cafés*, aquellos sobre todo. Los espafíos encontrarían la falta de los conocidos *restaurants* hispano-americanos de las calles de Montmartre y de Helder. El *café de Madrid*, que como nos cuenta el maestro Galdós en su *Canovas*, era ya antaño el *rendez-vous* obligado de carlistas y zorrillistas emigrados, cerró sus puertas a la vez de hallar camino de la frontera y de los puertos a su clientela de españoles y americanos del Sur; p. o. r, hace pocos días, ha vuelto a abrirlas, con la esperanza, sin duda, de recuperar una parte de su antiguo esplendor.

No quiero esto decir que París esté desierto, no; pues si bien es verdad que entre movilizados, extranjeros y fugitivos, perdió la urbe más de un millón de almas, también lo es que, desde el día siguiente de la batalla del Marne, los trenes devuelven a la capital millares y millares de parisienses que regresan vueltos de fatiga de las pr. vincias del Sur, atraídos por el encanto de la bella Lutecia. Ese cierre de *restaurants* significa sencillamente que en los *bajos* y en los *pises*, en los *falleres* y en las *fábricas*, en las *oficinas* y en los *comercios*, no se trabaja como antes; que la activa y laboriosa muchedumbre no abandona en masa todas las mañanas sus hogares de los vecinos pueblos, de extramuros y de los barrios distantes, para entregarse al trabajo hasta entrada la noche.

La mayoría de fábricas y establecimientos comerciales están cerrados. En cambio, los sastres, los zapateros, los *gorristas*, etc., ocupados en la confección de prendas para el suministro del Ejército, laboran con febril actividad. Lo mismo les ocurre a los metalúrgicos y a los obreros de las fábricas de automóviles que trabajan por cuenta del ministerio de la Guerra. Los conocidos talleres de Dion-Bouton, Ugie, Renault, Brasier, Delonay-Belleville y otros, construyen automóviles blindados, ametralladoras y cañones Maxim, y la célebre casa Coar (marca La Lionne), de Levallois-Perret, se dedica ahora a la fabricación de granadas y obuses.

La noche en París es ahora verdaderamente triste. Extra cho y nuevo, todos los establecimientos públicos, *cafés* y *restaurants* inclusive, cierran sus puertas. Mecheros de gas y focos eléctricos se apagan de trecho en trecho, y la ciudad inmensa queda sumida casi en las tinieblas. Sólo los pasos de algunos transeúntes y las bocinas de los escasos automóviles que hacen el servicio de noche, turban el imponente silencio de la que hasta hace tres meses era la ciudad más bulliciosa del mundo.

Sobre nuestras cabezas pasa el haz escrutador de los faros que velan sobre la población dormida y cuyo sueño podría ser interrumpido por la ingrata visita de algún *taube*, *aviatich* o *zeppelin*.

De tarde en tarde, hallamos en nuestro camino una pareja de *pollizones* que conversan de la guerra, o un vecino que dormita en los húmedos bancos de una avenida o de una plaza.

De la dilatada fachada de un edificio que fué lujoso hotel, cómodo *casino*, lugar de esparcimiento; señorial morada, residencia política, o celebrada escuela, trascendiendo a la solitaria vía discretas luces y vapores rojos, una cruz roja nos indica la miséricordiosa misión que tras aquellos muros realizan almas buenas.

Y si tantas visiones de desolación y tristeza nos invitan a pensar en la guerra y sus horrores, esas cruces nos recuerdan que, a pesar de la fra-

tróica contienda, subsisten los sentimientos de piedad que redimen a los hombres de tantas y tan terribles culpas.

Y por no sé qué extraña afinidad de ideas, acude a nuestra mente el recuerdo de esas academias que acababan de reunirse y de ese decreto consolador que declaró abiertas las Universidades y escuelas, para que en ellas siguiera educándose e instruyéndose la Francia de mañana. Esa obra educadora que persiste ante la ola de barbarie que devasta las ricas regiones del Norte, es, como un arco iris bendito, la promesa de que la civilización, la ciencia y las artes sobrevivirán a la guerra, que el huacón pasará y que el sol alumbrará días de paz y bonanza para la desventurada familia humana que hoy se destroza en la más cruenta y atroz de las guerras que jamás viera la historia.

RRNÉ LEVAL.
París, 7 de Noviembre.

Miscelánea

Los repatriados de Cuba

Hasta nosotros llegan con inquebrantable insistencia, reveladora de la necesidad de los que piden, las justas lamentaciones de los repatriados de Cuba, a quienes aún se añaden los pluses de campaña devengados en aquella guerra de triste memoria, que tantas vidas y tan infelices sacrificios costó a la patria.

Es vergonzoso, dijimos en repetidas ocasiones y hoy subrayamos de nuevo, es vergonzoso para el Estado y la nación entera que los valientes veteranos que en tierras lejanas y en condiciones nada favorables lucharon con noble tesón y brío por los prestigios españoles, no hayan aún recibido la más humilde recompensa que sus esfuerzos y penalidades podrán otorgarse: los pluses de campaña.

Hace quince años que los repatriados de Cuba vienen siendo engañados, dándoseles como única satisfacción a su justo pedir, promesas y más promesas que nunca se cumplen.

Ultimamente se entregó a cada repatriado un resguardo para cobrar el importe de sus pluses en Madrid. El procedimiento, tratándose de gente que no muy sobrada, ni mucho menos, de fondos, no podía ser más irracional hasta el punto de que algunos le interpretaron como un recurso del Estado para salir del paso. El sistema venía a ser una especie de *cuacár*, que muy pocos se aventuraron a aceptar, por los riesgos que envolvía un viaje a Madrid para quienes no disponen de fondos que disipar y tienen sus fundadas dudas sobre la eficacia de ciertas promesas.

El asunto ha venido a empeorarse con la intervención de algunos elementos no muy sobrados de conciencia, que según se nos asegura, están abusando de un modo indigno y lamentable de la buena fe de los sufridos repatriados.

Sería bueno que las autoridades correspondientes tomaran cartas en el asunto y pusiesen en claro lo que hubiera de cierto en tales denuncias. Y con respecto al pago de los pluses, todo lo que no sea abonarlos en las poblaciones en que habitan los tenedores de los créditos, es no hacer nada práctico en beneficio de quienes en la hora precisa no regatearon en poner sus vidas al servicio de la patria.

Carretera Incompleta

Según parece, en la Jefatura de Obras públicas, de la provincia, se recibió hace días el expediente aprobado de las expropiaciones, correspondientes al trozo de la carretera de Málaga a Almería, comprendido entre Motril y Calahonda.

Los trabajos, de confirmarse plenamente nuestras noticias, comenzarán dentro de breves días, y en ellos se de suponer que encuentren oposición los múltiples obreros que dentro de la provincia se hallan condenados a paro forzoso, a consecuencia de las excepcionales circunstancias originadas por la crisis europea.

Con las obras de la carretera de Málaga a Almería, en su trozo, Motril-Calahonda, se satisficaría, además, una necesidad de muy antiguo sentido y que hasta el presente momento no se realizó, por la tradicional apatía de los granadinos, que suele reflejarse, y aún acrecer, en sus representantes políticos.

En dicha carretera no solo falta por hacer el trozo indicado; en el trayecto de Castell de Ferro a Adra, existen también bastantes kilómetros, que, o no se hicieron o se hicieron mal, dificultándose con ello el tránsito por la concurrida carretera, que, uniendo dos poblaciones de gran importancia, atraviesa por numerosos pueblos que tienen en ella el apoyo principal de su comercio.

Y lo más lamentable, lo verdaderamente triste del caso, porque revela hasta qué punto los granadinos tienen en abandono sus propios intereses, y que beneficiando dicho cami-

no, y de un modo más directo a los pueblos de esta provincia, precisamente son los trozos en su territorio comprendidos, los que no se terminaron o se concluyeron en tan malas condiciones, que bastó un período insignificante de tiempo para hacerlos intrasitables.

Afortunadamente, el trozo que aún no se había comenzado, el de Motril a Calahonda, parece que se halla en vías de realizarse, a lo que contribuyó, justo es decirlo, el señor Gobernador, que en su reciente visita a Motril se percató de la necesidad y utilidad de dichas obras y ha trabajado con verdadera fe hasta conseguir que el expediente de expropiaciones salga del abismo burocrático en que parecía haber caído.

Solo falta, para completar la obra, que se terminen y se arreglen los trozos del trayecto de Castell de Ferro a Meliciana.

Así lo esperamos, pues si no sería cosa de creer que además de nuestros muchos males, nos hallamos en completa orfandad en cuanto se refiere a la defensa de los intereses de la provincia.

Los Pájaros

La Biblioteca de Cultura Artística ha puesto en circulación un bien editado folleto de los que piensa dar a luz sucesivamente y con los que, según propia declaración, se propone elevar el espíritu de las almas vulgares por todos los medios que el arte proporciona, y hacer hombres de buenos sentimientos.

Este es también el credo de «Los Hermanos del Arte», editores de la Biblioteca de Cultura Artística, y de cuya entidad es alma el notable literato D. Manuel Góngora Echenique, autor de este primer folleto, titulado *Los Pájaros*.

El señor Góngora Echenique, en un lenguaje de ternuras y delicadezas, se dirige a los niños, a las buenas almitas blancas, excitádaslas con anécdotas y consejos a que amen y respeten a los pájaros, a que vean en ellos a los *amigos del hombre*, a los cordiales amigos que, en el campo, libran de insectos las cosechas, alegren el espacio con el encaje aéreo de sus giros y la música cristalina de sus cantos.

El señor Góngora Echenique, en nombre de los más sagrados sentimientos de humanidad, pide la cooperación, en su maritima labor educadora, a las autoridades, a la prensa y a todos los hombres de buena voluntad, que aspiren a cumplir sus deberes con la pródiga y fecunda madre Naturaleza.

Espiritual y materialmente nos hallamos empennetrados en absoluto con las aspiraciones y sentimientos del señor Góngora Echenique, y dispuestos estamos, a prestar el concurso entusiasta que merecen sus cultas y nobles iniciativas.

En la Diputación

Comisión provincial

Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado, y con asistencia de los señores Guillén, López Cózar, García y García; Vaizquez y Alonso; celebró ayer sesión esta comisión.

Varios asuntos.—De conformidad con el oficio recibido de la Diputación provincial de Guipúzcoa, se acuerda que sea trasladado a Granada el deudante Lorenzo Fernández Martín, una vez que se acredite de la provincia y no lleve diez años fuera de ella.

Se autoriza el ingreso en el Hospicio, de los hermanos Juan, María, José y Rosa Daza Quesada.

Se informa favorablemente la solicitud presentada por el Ayuntamiento de Fomelar, para imponer arbitrios extraordinarios en 1915.

La Comisión queda enterada de la Real orden del ministerio de la Gobernación, aprobando las elecciones municipales verificadas últimamente en Lentegí.

Ultimamente continúa diciendo en su oficio el señor Oliveras, se ha puesto una comunicación al presidente de la Diputación de Almería, rogándole que enviase a recoger a Granada a dichos acogidos, o abonase a esta Diputación el total o parte de las 192.202 pesetas, que por estancias de enfermos y locos almerienses debe a la Corporación granadina la Diputación de Almería, sin que hasta la fecha nada haya contestado la mencionada entidad.

En su virtud la Comisión acuerda, que previa la designación de las personas que deban de acompañar a Almería a los enfermos y locos que su estado les permita viajar, se organice una expedición de aquellos, entregándose a la Diputación de la vecina capital, los individuos naturales de aquella provincia, ya que nada abonan de la enorme suma que adeudan, y de que así lo ordenan las disposiciones legales.

Los hospitales y los acogidos.—Teniendo en cuenta que el número de acogidos en los establecimientos de beneficencia, es superior a lo que permite la higiene y condiciones económicas de la Diputación, se acuerda designar una Comisión, compuesta del vice señor Cuadrado, y los diputados señores Guillén, Alonso, López Cózar y Oliveras, para que en unión del decano de la Beneficencia y otro facultativo que él designe, propongan, previo estudio, el número de acogidos que deben contener dichos establecimientos, con arreglo a las exigencias expresadas.

Y no habiendo más asuntos pendientes, se levantó la sesión.

Vida escolar

Los estudiantes de Farmacia. Ayer se reunieron en el aula número 4 de la Universidad los alumnos de la Facultad de Farmacia, para tratar de la actitud que habían de adoptar en el meeting que se celebrará esta tarde.

Presidió el presidente del Comité, Serrano Pacheco, e hizo uso de la palabra el representante de la Facultad, señor Bueno Alfaro, manifestando que era contrario a la huelga y con algunos estudiantes del cuarto curso.

El señor Mora pide la palabra, solicitando el apoyo de los compañeros de Farmacia, para obtener del ministro una solución que beneficie a toda la clase escolar.

El señor Bueno Moreno dice, que como hay tres cursos que opinan se debe ir a la huelga y uno que no, debe de irse con la mayoría.

El señor Serrano Pacheco da por terminada la reunión, conviniéndose en ir con la mayoría.

Los de Medicina

Concluida la anterior reunión, celebraron otra los estudiantes de Medicina.

El representante de dicha Facultad, señor Puga Ferré, da lectura al telegrama del ministro, que más abajo publicamos.

El señor Oliveros dice, que los actuales proyectos del ministro de Instrucción pública son beneficiosos para los estudiantes, y que los habían propuesto los escolares en las asambleas verificadas en Barcelona y Granada.

Le contesta el señor Puga, diciéndole que los proyectos del ministro merecen su aplauso y el de todos los estudiantes, pero que la actual protesta no es al nuevo plan, sino a la fecha en que quiere comience a regir.

Concúyese, manifestando que debe dirigirse un nuevo telegrama al ministro, pidiéndole, conteste categóricamente y no como hasta aquí lo viene haciendo, y si la contestación no satisface, ir a la huelga, por ser otra la opinión de la mayoría.

gún tengo ya declarado al resolver consulta rectorado Salamanca. Pude usted comunicarlo alumnos.

El presidente del Comité, señor Serrano, dirigió ayer al ministro de Instrucción pública, el siguiente telegrama:

«Estudiantes suplican V. E. excepción total nuevo plan para alumnos comenzaron estudios. Rogamos contestación antes medio día celebrarse meeting.»

El meeting. Como anticipamos ayer, esta tarde, a las tres, en el teatro Alhambra, se celebrará el meeting escolar, en el cual se han de resolver asuntos de vital interés, por lo que se ruega a todos los estudiantes granadinos asistan con la mayor puntualidad.

Para tratar de dicho acto, el Comité de la Federación Nacional Escolar visitó ayer al gobernador interino señor Villanueva, obteniendo la correspondiente autorización.

El inspector de policía, D. Antonio López Yáñez, asistirá al acto como delegado de la autoridad gubernativa.—Zenitram.

En el Ayuntamiento

Orden del día. Para el Cabildo de hoy rige el siguiente orden del día: Decreto del señor Alcalde, disponiendo se dé cuenta de las siguientes transferencias que propone la contaduría municipal. En vista de la escasa dotación en que se encuentran algunos de los capítulos del presupuesto ordinario y por estimar que son insuficientes las cantidades que restan en los mismos para seguir la intervención mensual en lo que resta de año:

Aumento en el capítulo 5.º artículo primero, material Casa Socorro, tiene consignado 1.162 pesetas, tiene satisfecho 1.389,87 pesetas y se aumentan 1.000 pesetas.

En el 5.º, 1.º, 4.º, alquiler Casa Socorro, tiene 2.500, se han gastado 2.425, se aumentan 1.030.

En el 5.º, 2.º, 1.º, medicinas a pobres, tiene 36.070, gastadas 28.726,24, se aumentan 7.000.

En el 5.º, 2.º, 3.º, tratamiento electroterápico, tiene 500, gastadas 6.250, se aumentan 102,50.

En el 6.º, 4.º, 1.º, limpieza de hijuelas, tiene 6.000, gastadas 9.587,50, se aumentan 6.500,00. Total de aumento 15.802,50.

Se baja del capítulo 6.º, artículo cuarto, subcapítulo 1.º, limpieza y construcción de darros, tiene 94.000, gastadas 19.948,21, se bajan 15.902,50.

Oficio del arquitecto municipal señor Casas, participando que el efectuar las obras preliminares, para proceder al atrincheo de los muros de las fachadas, del local destinado a Instituto de Vacunación, ha podido observar la total descomposición de las maderas, que constituyen su armadura descubierta, acusándose en estado de ruina en dicha armadura con los consiguientes desplomes de los muros, siendo de urgente necesidad el que se proceda al total desmontado de la cubierta y su reconstrucción, sustituyendo los elementos en estado de inutilidad y con aprovechamiento de las tejas y maderas que se encuentren en debidas condiciones; la armadura desarrolla una superficie de 112,20 metros cuadrados, calculándose el costo de desmonte y reconstrucción en la cantidad de 676,20 pesetas, al precio de 6 pesetas por metro cuadrado.

La Comisión de Cementerios, propone se acceda a lo que solicita don Salvador Campos Reyes, de trasladar los restos de su madre política doña Encarnación Gutiérrez Escrivano, que falleció en esta ciudad en 8 de Noviembre de 1902, desde la fosa ordinaria a la permanente de párvulos núm. 107, que tiene adquirida, para que se verifique el traslado desde el día 12 de Noviembre del actual año, previo pago de los derechos correspondientes.

También que se acceda a lo que solicita doña Rosario García Infantes, previo pago de 20 pesetas, como dueña de los nichos núm. 12 de la tercera sección, del primer patio, que ocupa los restos de D. Ramón Infantes, y del núm. 19, de la misma sección, que contiene el cadáver de don Juan García Infantes, a la bóveda número 6, sección novena del primer patio, e informándose tiene satisfechos los créditos hasta 31 de Diciembre del actual año, y que existe una diferencia entre el valor de los nichos y los derechos que debe satisfacer, de 20 pesetas, que deben ser abonadas a la Corporación.

La señora condesa de las Infantas, significa que la casa que tiene destinada para cuartel de la Guardia civil, núm. 11 de la calle de la Piedad, el excelentísimo Ayuntamiento con el puesto de la Comandancia, desde el 25 de Enero de 1913 cuyo contrato ha venido prorrogándose e interesa sea el edificio enajenado en el expresado día 25 y según el contrato, se le imputen de desperfectos que tuviese.

El señor farmacéutico D. Jerónimo Orellana, pide cobrar directamente el servicio de prestación de medicamentos a los enfermos pobres de la

S. Jerónimo JOYERÍA DE MODA La Casa que más barato vende ZACATIN. 33

Se vende barato efectos de una tienda de ultramarinos. De 10 a 12 y de 2 a 4, Mirasol, 15 y 17, bajos, (antes Tori).

LA CORDOBESA Reyes Católicos, 18 Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Precios sin competencia.

Beneficencia y la Comisión a quien pasó el año, entiende no es de su incumbencia este particular y debe resolver el Ayuntamiento. El profesor D. Juan Jiménez Cirre participa, que el pobre enfermo de San Cecilio, Ramón López Argüeta, que habita la casa número 4 de la placeta de Ece Homo, le prescribió un braguero ordinario para contener una hernia inguinal, pero dice no ha podido encontrar aparato que se adapte a su quebradura, y solicita se le conceda un vendaje elástico de Barroca, y la Comisión propone sea facilitado el citado vendaje.

La Comisión de Beneficencia propone se aprueben las cuentas respectivamente y se paguen por los meses de Septiembre y Octubre a las matronas, por asistencia de parturientas pobres, a D. Rosario Cabrera, doña Petronila Medina, D. Carmen Carrillo, D. Amalia Gómez y D. Amalia Rubio, importante todas ellas 160 pesetas, por este último mes. A D. Petronila Medina, D. Amalia Rubio, doña Amalia Gómez, D. Enriqueta Porcel, D. Rosario Cabrera y doña Carmen Carrillo, 150 pesetas por el mes de Septiembre.

A D. Enrique Peña, por medicamentos facilitados para la Casa de Socorro en el mes de Septiembre, 22,75 pesetas, y 50,30 en el de Octubre.

Por medicamentos a los pobres de la Beneficencia municipal, en el mes de Septiembre, 3.223,72 pesetas, y en Octubre 3.041,51, propendiéndose también por la Comisión la aprobación y pago.

La Comisión de Fomento y Obras propone se apruebe el presupuesto de 557 pesetas, que forma el señor Casas para construir un camino de 50 metros de longitud, en la calle de la Parra de San Cecilio, se ejecute la obra y se pague el importe.

Que se conceda permiso a D. Manuel González Quesada, para que quite una raja del taller de la Tintorería, situada en la casa número 19 del Cuarto Real de Santo Domingo, para introducir una caldera de vapor, debiendo presentar después plano y documentos para autorizar la instalación y hacer los reconocimientos periciales, realizándose las obras y proyecto bajo la dirección del arquitecto señor Vichelmi.

A D. Victorino Las Heras, para que con dirección y plano del arquitecto señor Casas, haga obras de reforma en la casa de su propiedad, número 5 de la calle de Párraga.

También propone la Comisión, que no habiéndose presentado reclamación alguna sobre la nueva línea de la calle de la Alhóndiga, proceda sea aprobada, declarándola firme.

Obras Ayer trabajaron 14 peones en las higuetas, 195 en los jardines, hoyes y limpieza, 47 en la Avenida de Alfonso XIII, 11 en la casa de Bañal, 4 en el Instituto de Vacaciones, 12 en el Escudo del Carmen, 3 en el Plegadero bajo y 1 en la calle de los Narrajos.

Ecos de la vida Hoy contraerá matrimonio en la iglesia de San José, la señorita Rafaela Romero Arias, con D. Francisco Palacios Jimena. —A Madrid ha marchado el gerente de la Rescaldación de Contribuciones, D. Tomás Fernández Laganilla. —Se encuentra en esta ciudad, la marquesa de Viana. —De Alhama han regresado, don Francisco Echevarría y señora. —Hoy ha salido para Madrid, el joven propietario de Pinos Puente, don Francisco Antonio Martínez Sánchez. —Procedente de Motril llegó ayer a Granada la señora D. Carmen Cervantes de Viqueza, en compañía de su hermana Antonia.

Aumento gradual.—Se ha ramitado a la Diputación un certificado de las alteraciones ocurridas en el escalafón provincial en aumento gradual de sueldo.

Reforma en la cárcel Al terminarse ayer la orden del día en la Comisión provincial, el diputado visitador de la cárcel D. Luis García y García, habló de las malas condiciones que en general tiene aquel local, solicitando, que como medida de urgencia y decoro, debe habilitarse una de las habitaciones de la cárcel para despacho de juzgado, letrados y procuradores, que por razones de su cargo tienen que ir a tomar declaraciones o a conferenciar con los presos.

En la actualidad, aquellas diligencias se efectúan en un local pésimo, sin cristales, soletería, ni sillitas siquiera, teniendo que ceder muchas veces el director su modesto y diminuto despacho, para evitar un mal rato a los funcionarios y profesionales alocados que de continuo acuden a la cárcel.

La Comisión tomó en consideración la beneficiosa indicación del señor García y García, y aunque no se cayó acuerdo sobre el asunto se convino en formar presupuesto para poner en condiciones de poderlo usar el local mencionado, cosa que verían con mucho agrado los jueces y demás curiales granadinos.

La Asamblea parroquial Ayer celebraron la tercera sesión los señores sacerdotes que constituyen la Asamblea parroquial.

Por la mañana tuvo lugar la primera parte del programa del día, en el Seminario Conciliar. Abierta la sesión, dedicaronse diez minutos a la explicación de cada una de las partes del Catecismo, en la que mostraron los niños que están a cargo de los jóvenes seminaristas extensos conocimientos en la Doctrina Cristiana.

En la explicación de los profesores del Centro gustó mucho la parte referente a lo que designaron con el título de «Ventajas del método gráfico». Para demostrarlo de un modo práctico, trazaron con gran maestría en el encerado diferentes figuras que simbolizaban los puntos, objeto de la enseñanza.

Terminada esta primera parte, reuniéronse después los asambleístas en sesión secreta, dándose por terminado el acto a las doce del día.

Por la tarde, y hora de las cuatro, volvieron a reunirse en la iglesia de San Matías. A dicha hora llegó el señor Arzobispo para presidir el acto, siendo recibido en el atrio del templo por los señores párrocos y varios seglares.

Mientras tanto, resonaba un repique general de campanas, y en el interior dejábase oír los acordes de la Marcha Real.

Las amplias naves eran insuficientes para contener la numerosa concurrencia compuesta de señores sacerdotes, seminaristas, seglares de ambos sexos y niños y niñas de las escuelas.

des Sola Padilla, Aurora Ríos y Teresa Pérez Molina, que fueron las voces que más llamaron la atención por su afnación y delicado sentimiento.

Pronósticos del tiempo Para la última decena del presente mes, hace Sjaljoon los siguientes pronósticos: El sábado 21, algunas lluvias en la mitad septentrional, principalmente en el N. y NE, con vientos. Del 22 al 23, algunas lluvias o nieves en las regiones vecinas al Mediterráneo, especialmente en el SE. Del 24 al 25 tiempo desapacible y algunas lluvias y nieves en la mitad oriental, particularmente en el E y NE, con vientos.

El jueves 26, será más tranquila la situación, situándose un tanto en el NE y SE de la Península las acciones de las bajas prestaciones del Mediterráneo y del Atlántico. Del 27 al 29, continuará el equilibrio atmosférico en la Península, pues solamente habrá alguna perturbación en Andalucía y Levante.

El lunes 30, lluvias en la Península, principalmente desde el N. y Centro al NE, con vientos fuertes.

Los obreros heridos Ayer tarde se encontraban arreglando el coche del tranvía por la calle de San Lázaro, los operarios de aquella empresa Luis y Juan Martín Roldán.

Para llevar a cabo la faena, los dos hermanos se encontraban subidos en la elevada plataforma portatil que se usa para tales casos. Cuando hubieron terminado la operación, se puso en marcha el vehículo y al penetrar, según parece, una de las ruedas en un bache, la plataforma volcó, cayendo por consiguiente a tierra los dos obreros.

Seguidamente fueron auxiliados y trasladados al Hospital de San Juan de Dios, donde se le aplicó a Luis la fractura del brazo izquierdo y a su hermano Juan diferentes heridas en la cabeza y cuerpo.

El primero quedó en el Hospital para su curación, y el segundo pasó una vez curado, a su domicilio, Barranco del Abogado.

Del hecho se ha dado parte al juzgado correspondiente, y el Gobierno civil a los efectos de la ley de accidentes del trabajo.

Contra un reparto El procurador de esta Audiencia don Joaquín Corral Almagro, apoderado por D. Miguel Ramírez, D. Antonio Caballero, D. José García, don Juan Laboga, D. Antonio García, don José Viada, D. José Sánchez, don Rafael Viada, D. Gabriel Teba, don Vicente García, D. Francisco Teba, don María Ruiz, D. Francisco Villalta y otros vecinos de Morleda, ha presentado en la sección de cuentas del Gobierno civil un escrito, solicitando la nulidad de la aprobación del reparto de 8.469,96 pesetas, hecho por aquel municipio para liquidar el presupuesto ordinario del año actual, importante 11.666,65 pesetas.

Los exploradores La reunión de anoche comenzó explicando el instructor señor Amigo, las enseñanzas determinadas para la excursión del próximo domingo.

lento con los guardias de Seguridad que acudieron a la trifulca y éstos tuvieron que llevarse detenido a la Jefatura.

Información oficial Subasta A los diez días de publicarse el correspondiente anuncio en el Boletín oficial, se celebrará en Salar la subasta del arbitrio de pesas y medidas.

Administración municipal El Gobernador ha autorizado los presupuestos ordinarios para 1915, formados por los Ayuntamientos de Charches y Ferreirola.

Notas diversas Déjimo extraviado A un pobre vendedor de lotería se le ha perdido un décimo, número 3.923, fracción 9ª, para el próximo sorteo.

La persona que lo hubiese encontrado hará un bien devolviéndolo a la Administración número 8 de la calle de Mesones.

Pérdida La persona a quien se hubiese extraviado unos forros de americana y las hojas de una Biblia, objetos encontrados en la vía pública, puede pasar a recogerlos a la Jefatura de la Guardia municipal, donde le serán entregados justificando ser su dueño.

En la calle de Reyes Católicos, chocaron ayer tarde el automóvil número 38, propiedad de D. Bernardino Herrero y el tranvía número 6, que guiaba el conductor Antonio Navarrete.

Ambos vehículos resultaron con ligeras averías.

Noticias mineras Registros.—D. José Onieva y Onieva, a nombre de San María Guadalupe de Jesús, ha solicitado 36 pertenencias de hierro, con el nombre de San José, en el término de Monachil.

Renuncia.—D. Arturo Daza de Campos ha renunciado a la mina Nuestra Señora del Carmen, en el término de Gogollos de Guadix.

VIGOROSINA ACUIRE Cura tuberculosis y catarros (Véase anuncio en cuarta plana).

Partido judicial de Huelma Charohalejo.—D. Francisco Torres Parabá, propietario, y D. Juan González F. Fernández, suplente.

Partido judicial de Jaén Los Villares.—D. Joaquín Rueda Medina, propietario, y D. Antonio Chiles Pérez, suplente.

Partido judicial de Mancha Real Manha Real.—D. Juan Castiello Francés, propietario, y D. Pedro Ruiz Quesada, suplente.

Partido judicial de Orcos Santiago de la Espada.—D. Antonio Muñoz Fajermas, propietario, y don Aurelio Moreno Triguero, suplente.

Partido judicial de Ubeda Sabiote.—D. Sebastián Cobo Rogés, propietario, y D. Pedro Torres Díaz, suplente.

Partido judicial de Alcañal la Real Castillo de Locubín.—D. Florencio Alvarez Castille, propietario, y don Manuel Peinado, suplente.

Partido judicial de Baza Lupión.—D. José Carvajal Viedma, propietario, y D. Diego Lamomeche García, suplente.

Partido judicial de La Carolina Guarmón.—D. Andrés Suárez Bueno, propietario, y D. José Rodríguez, suplente.

Partido judicial de Loja Villahermosa.—D. Eduardo Meca y don Rafael Martínez Avila.

Partido judicial de Villaherrillo Santisteban.—Don Santos Balbueno Herrero, propietario, y D. Marcos Urquizar Castela, suplente.

Partido judicial de Cazorra Real del Bécoro.—Don Diego López Salas, propietario, y D. Patricio Sánchez Rodríguez, suplente.

no decae el interés ni el momento. El argumento interesantísimo y bien desarrollado, la esplendidez de la fotografía y el talento de los artistas, hacen de Zuma una obra maestra.

Además se estrenará esta noche el grandioso vaudeville en dos actos El Joccando. Se trata de una primorosa película de ingenioso argumento y de gran efecto cómico que ha de proporcionar un agradable rato a los espectadores.

También figuran en el programa otros primorosos estrenos. Para mañana se anuncia el estreno de la emocionante película Mano de hierro (el mejor detective).

Crónica Religiosa Misas cantadas.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Misa cantada.—En la Real Capilla y Catedral, a las nueve y cuarto de la mañana.

Los domingos y días festivos funciones de tarde, de tres a seis. Precios.—Palcos, 1 peseta; butacas, 0,90 general, 0,15; niños, 0,10. Cinematógrafo Lux Edén Gran Cinematógrafo situado en la Gran Vía. Compañía de zarzuela de don Luis Navarro. A las ocho.—La sangre moza. A las nueve y media (doble).—El pobre Valbuena y Las campanadas. Precios: Preferencia, 40 céntimos; general, 15. Precios de la sección doble.—Preferencia, 50 céntimos; general, 25. El sábado El señor Luis el Tamborero el despacho de huevos frescos.

CONSULTA MÉDICA DEL DOCTOR R. Alvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNATA TRES San Jerónimo, 32, z.

TRASLADOS DE LOTERIA Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios: 25 traslados 15 cts. 50 idem 25 100 idem 40

BORDADOS BARATOS En LA DALIA acaban de recibirse los grandes surtidos de bordados a precios que se esperaban, en retales y trozos largos a precios tan baratos como siempre. Además se ha recibido una nueva remesa de Boas de piel que como los anteriores se venderán sin rebajar nada de los precios marcados, por lo limitado de éstos. LA DALIA.—Salamanca 10 Esquina al Arco de las Orejas

Planta para diamedas Barbones de siete años, el ciento 25 pesetas; planta de yema, el millar 15 pesetas, todo sobre vagón estación de Moreda. Los pedidos a don Antonio Valdivia, Huélagu.

Lotería de Navidad Participaciones a nuestros suscriptores Todos los días no festivos, de dos a cuatro de la tarde, nuestros suscriptores podrán llevar participación de Lotería en los números 14.071—5.272—19.773 3.444—29.595—3.286—747 25.638—1.389—20.890

SECCION DE MERCADEROS Alhóndiga de granos Granada 18 de Noviembre de 1914 Trigo.—Sobranate anterior, 689 quintales métricos. Entrada 81.—Total existencia, 670. Se vendieron 54 quintales, al precio de 32,95 a 34,09 pesetas.—Sobranate 616 quintales. El precio del trigo osciló entre 14,50 a 15,00. Cebada, a 21,21. Habas, a 22,64. Yeros, a 19,29. Avena, a 7,50 fanega. Últimas cotizaciones de estos al nace: Trigo reco, a 23,40 pesetas los 100 kilos. Cebada a 20,45 pesetas los 100 kilos. Haba, a 24 pesetas los 100 kilos. Maíz, a 11,82 pesetas los 100 kilos. Alpiste, a 48 pesetas los 100 kilos. Yeros, a 20,50 pesetas los 100 kilos. Guijos, a 18,10 pesetas los 100 kilos. Avena, a 18,33 pesetas los 100 kilos. Beote, a 10,40 pesetas los 100 kilos (a 45 reales arroba). Acido acético, a 140 pesetas los 100 kilos. Jabón verde, pinta a 32 pesetas (caja de 46 kilos). Matadero Ayer se carnicaron en el Matadero 9 reses mayores, con peso de 1.756 kilos, de 1,09 a 2,15 pesetas cada uno; 4 cabras, con 61, a 1,50.

NOVIOS! Visitar la antigua casa SOBER: REYES CATÓLICOS, NUM. 37 Frente a la Gran Vía Comedores, alobas, salones, de construcción esmerada en sus talleres de ebanistería. Camas de haya del mejor fabricante de Valencia. Precios moderados

SE VENDEN En el taller de calderería de José González, situado en la placeta del Lino, número 4, se venden tubos para parrales y para conducción de aguas, de tres, cuatro y cinco metros de largo.

SE ALQUILAN en el Paseo del Sarmiento, número 1, letras E y F un piso principal, con dos balcones al Paseo, y varios interiores económicos, con terraza, hermosas vistas, parrales y mucho sol, todos de moderna construcción, alegres y con instalación para luz eléctrica.

Para toda la publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a: Agencia Havas 8, Place de la Bourse, París y a todas las Sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Fábrica de lunas de espejo, gruesas de primera, superiores. Lunas biseladas, Lunas en blanco para escaparates, vitrinas, tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Se platican las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos Baldosas de cristal para pavimentos, cristales estrujados para linternas, cristales imprimidos, muselinas, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos cortantes en todas dimensiones. SE COLOCAN A DOMICILIO ANTONIO BLANCO LOPEZ, MESONES, 104

Radiogramas, telegramas y telefonemas La guerra europea

Madrid 19

Los alemanes contra los aliados

Lucha formidable

En Burdeos se tienen hoy muy pocas noticias del frente de batalla.

El cañoneo es incesante en numerosos puntos del centro y del ala derecha.

Alemánes y franceses se limitan a hacerse la guerra de minas.

Se han dado algunos ataques de infantería en la región de Ypres.

Hace dos días, los alemanes se tuvieron a punto de apoderarse de Furnes.

Comenzaron tomando a Rauscapelli desde donde se puede bombardear a Furnes.

La mayoría de los belgas que defendían la posición habían sido enviados a retaguardia para que descansaran, quedando la guarnición muy minorada.

Los alemanes aprovechan esta circunstancia para atacar.

La guarnición, ante la avalancha enemiga se vio obligada a retirarse.

Los alemanes ocuparon Rauscapelli con mucha infantería, artillería y caballería.

Cuando se dedicaban a emplazar cañones para comenzar el bombardeo de Furnes, donde el Rey Alberto tiene su cuartel general, dos regimientos de cazadores y dos de zavoos dieron una formidable carga, recuperando la posición.

Inglaterra resuelta

Las listas diarias de las bajas inglesas son aterradoras, dando idea de lo sangriento de las luchas.

Una sola lista comprende más de tres mil hombres.

Inglaterra no cede, sin embargo, pues cuanto mayor es el número de bajas, mayor es el número de voluntarios que se enganchan en las oficinas de reclutamiento, y por esto, no bastará el empréstito por millares de cerca de nueve mil millones de francos que han votado las Cámaras por aclamación.

Prueba esto, la resolución de Inglaterra, de emplear su última libra esterlina y su último soldado contra Alemania.

Cerca de tres millones de hombres que tendrá en el continente, para la primavera, constituirán la mejor reserva para la fase decisiva del Kaiser, cuando ordenaba la destrucción del miserable ejército del general Frensch.

Noticias francesas

El comunicado de las tres de la tarde dado hoy en Burdeos dice así:

En el Norte, el día de ayer ha sido señalado por un aumento de la actividad de la artillería enemiga, principalmente entre el mar y el Norte de Lys, y no hubo ningún ataque de infantería entre el Oise y el Aisne.

Las operaciones alrededor de Tracy han terminado de modo muy favorable a nuestras tropas.

Hay que recordar, que hace algunos días nos habíamos apoderado de dicho pueblo y anteayer, los alemanes han intentado recuperarlo.

Después de haber cogido nuestras primeras trincheras, llegaron hasta la encrucijada central del pueblo.

Un contraataque poco vigoroso a la bayoneta, de nuestros contingentes argelinos, rechazó al enemigo y recuperó todo el terreno perdido, causándole pérdidas importantes.

En Argonne, hemos mantenido nuestras posiciones.

En el resto del frente no ocurre nada de particular.

En el mar

Dos bombardeos

Un telegrama oficial de San Petersburgo dice que el día 17, a las nueve de la mañana, la escuadra alemana, compuesta de dos cruceros, diez torpederos y otros varios buques, se presentó ante Diban, bombardeando nuevamente a la población.

El bombardeo incendió varios edificios.

El mismo día, al amanecer, la flota rusa del mar Negro se aproximó a Trebizonda y ocasionó el fuerte y los cañones, produciendo el incendio de la ciudad.

Amenaza yankee

El crucero yankee Tennessee, encargado de la protección de los extranjeros residentes en Smirna, amenaza con bombardear la ciudad, si las autoridades otomanas

insisten en prohibirle la entrada en el puerto.

Estas mantienen la negativa y se han retirado al interior.

Tripulantes del Eudem

Despachos de Singapur dicen que han llegado a bordo de un vapor inglés 150 tripulantes del crucero Eudem.

Bajas de los ingleses

Participan de Londres, que el ministro de Marina ha leído en la Cámara de los Comunes las bajas que ha sufrido hasta hoy la marina británica.

Ascienden a 222 oficiales, 37 heridos y cinco desaparecidos, 3.455 marineros muertos, 428 heridos y desaparecido.

Además hay 1.000 desaparecidos de la división naval de Amberes; 874 hombres que componían la dotación del crucero Goeppe hundido, y otros pertenecientes a la división naval internada en Holanda, cuando los alemanes ocuparon a Amberes.

Detalles de un bombardeo

En Londres se han recibido noticias de Libau, según las cuales, el bombardeo de la escuadra alemana duró más de cuatro horas.

Fueron echados a pique varios pequeños buques que había a la entrada del puerto y varios edificios sufrieron desperfectos.

Murieron seis personas y resultaron heridas varias.

Se sabe, de origen fidedigno, que uno de los torpederos alemanes chocó contra una mina durante el bombardeo y se fué a pique.

El incidente de Smirna

Un cablegrama de Washington dice, que el Gobierno americano ha telegrafado a los comandantes de los acorazados North y Carolina diciéndoles, que esperen para obrar instrucción, no habiendo ninguna diligencia que pueda entorpecer la acción del Gobierno en cuanto se refiere al incidente del puerto de Smirna.

El principio del incidente

En Washington, se ha recibido un telegrama del comandante del acorazado yankee Tennessee, comunicando con los torcos, hicieron fuego contra el barco, cuando se dirigía a Smirna en viaje oficial.

Más bombardeos

Comunican de Rotterdam, que la flota aliada ha bombardeado las poblaciones belgas de Knock y Zeebrugge, destruyendo bastante material y un tren militar alemán.

Austria, Rusia y Alemania

Retiro de los rusos

Una información de Berlín atribuye gran importancia a la victoria obtenida por los alemanes sobre el general Hindenburg, con tropas que salieron de Thorn.

Los rusos han tenido que retroceder 30 kilómetros.

Comandante jefe

El general búlgaro Dimitroff se ha incorporado a las fuerzas del czar y ha sido nombrado comandante jefe de las tropas del Cáucaso.

Vuelta a la ofensiva

Un comunicado oficial, hecho público en San Petersburgo, da cuenta de que las tropas alemanas han reanudado la ofensiva entre el Vistula y Wartha, de modo vigoroso.

Las fuerzas rusas han tenido que replegarse sin dejar de combatir, especialmente las vanguardias, con dirección a Bzura.

Continuamos avanzando, añade el comunicado, en la Prusia oriental y en Galitzia.

En el mar Negro hemos bombardeado Trebizonda y hemos rechazado a los turcos en Urnaa.

Turquía en la guerra

Razón de la lentitud

En los centros oficiales de San Petersburgo, explican la lentitud de las operaciones en la frontera turca, diciendo que a causa de no haber en aquellas regiones líneas ferroviarias, ni carreteras, ni tampoco puntos de apoyo, las tropas tienen que vencer insuperables dificultades para abastecerse, tanto más, cuanto que los turcos se han llevado todo lo que pudiera ser útil al ejército ruso, imposibilitándole de surtirse con los productos del país.

Respecto a la artillería turca, ha sido reforzada con piezas gruesas alemanas.

Miscelánea de la guerra

El empréstito inglés

Dicen de Londres que está asegurado el éxito del empréstito de

guerra de 350.000.000 de libras esterlinas.

Todo el día de ayer hubo un gentío enorme en las ventanillas del Banco de Inglaterra para adquirir papel.

Los bancos han suscrito cien millones de libras esterlinas.

Un gran financiero ha anunciado que el éxito será tan considerable como el empréstito mismo.

Adhesiones a Inglaterra

Los príncipes y notables musulmanes de todas las posesiones y protectorados británicos continúan enviando protestas de lealtad al Gobierno inglés.

Entre las numerosas adhesiones recibidas los últimos días figura un mensaje que ha dirigido al rey Jorge el sultán Bruney, de Borneo, con motivo de la declaración de guerra de Turquía.

El sultán del gran Estado indígena de Sokota (Oeste del África) envía mil libras esterlinas con destino a la suscripción nacional, destinada a socorrer a las víctimas de la guerra.

Análogas manifestaciones se reciben de Egipto.

Una casa envía 50.000 cigarrillos; otra de Alejandría 20.000 y otra del Cairo otros 20.000 con destino a las tropas inglesas que luchan en Francia.

La cabila Pachá, de Khszala, ha ofrecido al Gobierno inglés ocho caballos.

Las operaciones en África

El Gobierno inglés ha declarado en la Cámara de los Comunes, que las operaciones en el África oriental inglesa no van bien, por consecuencia de disponer allí los alemanes de considerables fuerzas, que han aumentado con reservas.

Desde el comienzo de la guerra los ingleses han tenido en aquella colonia 900 muertos y heridos.

Para remediar la situación se han enviado tropas de las Indias.

En el África del Sur, por el contrario, marchan bien las cosas.

Los rebeldes han sido derrotados nuevamente y se les han cogido cien prisioneros y muchos fusiles.

Las palomas mensajeras

Dicen de Londres, que el Gobierno inglés ha acordado emplear palomas mensajeras en diversos servicios de la armada.

Se ha publicado una circular, advirtiendo al público que se abstenga de disparar contra ninguna clase de palomas.

Cambio de escenario

Según noticias recibidas en Amsterdam, dicen que ocho mil soldados austriacos que tomaron parte en el sitio de Amberes han marchado con dirección a Cracovia.

Noticia de la derrota

La Legación de Servia en Londres ha hecho público un comunicado, diciendo que los austriacos han sido derrotados en Herzegovina, sufriendo muchas bajas.

Prisioneros de distinción

Según comunican de Berlín, entre los oficiales ingleses hechos prisioneros recientemente, figura el capitán Grosvenor, tío del duque de Westminster.

Bajas germanicas

Según informes alemanes, las bajas sejonas bávaras y watenburguesas, hechas desde el comienzo de la campaña pasan de un millón.

Viaje de un diplomático

El ministro de Portugal en Bélgica, ha salido de Bruselas para el Havre donde se unirá al Gobierno belga.

Empréstito austriaco

Ayer quedó abierta en Viena la suscripción al empréstito austriaco.

Los ofertas que se han hecho ya suman varios millones.

La ciudad de Viena se ha inscrito por veintidós millones, procedentes de los depósitos municipales y de los fondos de las cajas de ahorro.

El burgomaestre ha hecho anunciar en los tranvías la suscripción del empréstito.

Además, los Municipios han hecho invertir la totalidad de sus fondos en sostener el empréstito.

Se han enviado declaraciones oficiales al extranjero, redactadas en términos optimistas, desmenuzando la situación económica de Austria, y diciendo, que es buena, que abundan los víveres y que sus precios no han variado.

Consejo de ministros

Madrid 19

A la entrada

A las once y cuarto se reunieron los ministros en Consejo.

Al acudir a él manifestó el marqués de Lerma a los periodistas, que llevaba la ratificación del convenio internacional para la protección de la vida humana en los mares, que es consecuencia inmediata del Congreso de Londres, cuyo plazo de ratificación espera el día 31 de Diciembre.

El ministro de Fomento significó su creencia, de que el Consejo se dedicaría solamente a un cambio de impresiones sobre el curso de los debates parlamentarios.

El ministro de Instrucción pública insistió en atribuir a intranquilidad de las minorías las dificultades para la aprobación del presupuesto de su Departamento, pues él por su parte había llegado al límite posible de las concesiones, puesto que solamente desca-ba desalojarse de libertad para hacer rebajas en las cifras solicitadas, en aquellas partidas que estimase más procedentes.

Antes del Consejo, el señor Dato recibió la visita de una comisión de hoteleros, para entregarle las conclusiones adoptadas en la Asamblea que acaban de tener.

A la salida

El Consejo de ministros terminó a las once.

El Presidente hizo a los periodistas la siguiente referencia:

En primer término, el señor Dato dió cuenta de la marcha de los debates parlamentarios, especialmente de las discrepancias que surgieron entre el ministro de Instrucción pública y las minorías.

Se estimó, que el señor Bergamín había llegado al punto máximo de la transigencia, y que persistiendo en su actitud las minorías se llevaría el presupuesto al salón de sesiones, donde se discutiría con toda la amplitud necesaria y la Cámara dirá la última palabra.

Se estudió después la petición de los catalanes, solicitando la creación de zonas francas en diferentes puertos.

El ministro de Hacienda estimó, que antes de llegar a un acuerdo sobre cuestión tan importante, era necesario oír numerosos intereses a quienes afecta esta medida. Quedó encargado de recabar dichas opiniones llevándose al próximo Consejo, el ministro de Hacienda.

El Consejo examinó y aprobó los expedientes siguientes:

De Estado.—Ratificando el convenio internacional celebrado en Enero pasado, en Londres, para guardar la vida humana en los mares.

De Hacienda.—Liquidación de la renta de tabacos correspondiente a los ejercicios de 1909 a 1910. Aprobando un crédito de 29.909 pesetas para la adquisición de la línea telegráfica de Coruña a Ferrol.

De Guerra.—Autorizando la permuta de un local procedente del derribo del cuartel de Retamar, en el Pardo, por otros terrenos equivalentes, cedidos por el real patrimonio, para la construcción de un nuevo cuartel destinado a un regimiento de telegrafos.

Otro relativo al ascenso de jefes y oficiales de la escuela de la reserva retribuida que se hallen en posesión de la cruz de San Fernando, los cuales lo harán cuando asciendan los primeros de su categoría en las escalas activas.

Al terminar el Consejo todos los ministros se dirigieron al palacio de la infanta Isabel para cumplimentarla, por ser hoy su fiesta onomástica.

Lus Cortes

Madrid 19.

Senado

Preguntas y ruegos

Declarada abierta la sesión, y aprobada el acta, se concede la palabra al señor Maestre, quien detalla la crisis por que atraviesa la agricultura y la minería de Cartagena, agudizada por la guerra.

Pide al ministro de Marina, que se imprima gran actividad a los trabajos del arsenal.

Ausente el ministro de Marina, contesta al señor Maestre el de Estado, quien promete atender el ruego.

El señor Martínez Pardo comenta los lamentables sucesos ocurridos esta mañana en la Universidad, y pide al ministro de Instrucción pública, que explique las causas a que pueda obedecer la excitación de los escolares.

El ministro de Instrucción pública confirma los desmanes que cometieron esta mañana los estudiantes.

Al encontrarse cerrada la Universidad, en cumplimiento de órdenes que él había dado, la asaltaron, se hicieron fuertes en el interior y se apoderaron desde allí a la fuerza pública.

Por consecuencia de esta acti-

tud de los estudiantes, añade el señor Bergamín, he dispuesto adoptar medidas extremas, incluso la clausura de todos los Institutos de España, y las pérdidas de las matrículas para los alumnos.

Se extraña de la protesta de los estudiantes del bachillerato, por el examen que se les exigirá en el futuro para ingresar en las Facultades, con lo cual, lo que demuestran es la desconfianza que tienen en la solidez de los conocimientos adquiridos.

Contrasta la conducta de estos estudiantes con la de los alumnos obreros de las Escuelas de Artes y Oficios, que jamás han promovido desórdenes ni alborotos, limitándose a estudiar y aprender. (Aplausos de toda la Cámara.)

Los presupuestos

Se entra en el orden del día, poniéndose a discusión el presupuesto del ministerio de Estado.

Se levanta a hablar el señor Pérez Caballero.

Se ocupa éste de alta política internacional.

Alude a la actual situación de España respecto a Europa y aplaude la labor del Gobierno.

Los diplomáticos—dice—debemos conservar nuestras relaciones amistosas con todas las potencias. De lo contrario adquiriríamos una grave responsabilidad.

Se extraña, de que no figura en el presupuesto un centro directivo para los servicios de nuestro protectorado en Marruecos, habiéndose distribuido las atribuciones entre diversos ministerios.

Termino, recomiendo que nos mantengamos con calma y sangre fría, sin tomar nuevas orientaciones internacionales.

Contesta al señor Pérez Caballero el ministro de Estado.

Conviene, en que la neutralidad sea la solución más conveniente para los intereses nacionales; por esto la mantenemos—dice—de acuerdo con la inmensa mayoría de la nación.

Se ocupa del protectorado en Marruecos, y dice, que las condiciones en que se halla no aconsejan todavía la creación de un centro directivo único.

Termino, lamentándose de la escasez del presupuesto de Estado. Rectifica el señor Pérez Caballero, quien encarece la necesidad de que se estreche la unión entre las naciones neutrales a favor de la paz.

El ministro de Estado.—El Gobierno no descuida ejercer esta noble y humanitaria acción.

El señor Palomo ruega, que para mejorar nuestras relaciones con América se eleve en el próximo presupuesto a embajada nuestra representación en la Argentina.

Se ocupa de la dificultad del transporte marítimo con motivo de la guerra, puesto que la mayoría del comercio se hacía con bandera alemana.

Solicita, que se den facilidades a las compañías navieras para el tráfico y termina aplaudiendo la creación de nuevos consulados.

Le contesta el señor Grijalba.

Interviene el señor Alfé desalazar, quien se declara partidario de la neutralidad.

Otra cosa—dice—sería demencia.

Se lamenta, de que los presupuestos vengán al Senado prejuzgados en circunstancias especiales.

Interviene don Amós Salvador, quien niega que los acuerdos de los jefes de las minorías y el Gobierno oarten la libertad de acción, ni las prerrogativas de los senadores.

El señor García Prieto declara, que lo tratado en el Congreso no significa régimen diferencial de ninguna clase.

Añade, que ha recomendado a sus amigos de la comisión del Senado, que examinen ampliamente los presupuestos sin prejuicios.

Le contesta el ministro de Estado, el cual expone los puntos de vista que ha tenido el Gobierno al tratar con los jefes de las minorías sobre los presupuestos.

El señor Polo y Peyrolón manifiesta, que acatará los presupuestos, por lo convenido en el Congreso, pero que discutirá otros en los que no se ha llegado a un acuerdo.

El señor Moles pide que se suspenda el debate hasta que se aclare el criterio de la Comisión de presupuestos y de los jefes de minorías.

El señor Álvarez Guñjarr acepta esta proposición.

El señor Alendésalazar expone su creencia, de que deben plantearse inmediatamente las cuestiones y reformas importantes que afectan a la vida del país.

Se suspende el debate, se acuerda que mañana se reúnan las sesiones y se levanta la sesión.

Congreso

La higiene en Madrid

Abierta la sesión, y tras los preliminares reglamentarios, se concede la palabra al señor Rivas Mateo; explica la interpelación que tenía anunciada, sobre el estado higiénico y de salubridad de Madrid.

Sostiene, que este tiene condiciones para ser una de las capitales más salubres de Europa, para lo cual hay que resolver el problema de las viviendas, del subsuelo y de las aguas.

Censura a los tenientes de alcalde por su pasividad y dice, que habitan en Madrid 600.000 personas en 200.000 casas.

Del mal estado de higiene y salubridad de Madrid, depende el que haya 15.000 tíficos.

Al llegar a este punto se suspende el debate y se reúnan las sesiones.

La amnistía

Reanudada la sesión, el señor Burell pide que se discuta cuanto antes el proyecto de amnistía.

El presidente, señor González Besada, lo promete.

El señor Burell.—Nosotros no lo discutiremos.

El Sr. Soriano.—Tampoco nosotros.

El jefe del Gobierno.—Si están conformes las oposiciones y la presidencia, mañana puede discutirse.

Los señores Burell y Soriano, lo agradecerán.

El señor Salvatella pide que se deneguen antes los suplicatorios, para que no resulten luego en la amnistía los diputados a quienes se haya de conceder el suplicatorio.

Los señores Merino, Melquiades Alvarez y Santa Cruz, se adhieren a lo pedido por el señor Salvatella.

El señor González Besada promete que se hará conforme se pide.

Los presupuestos

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

El señor Santa Cruz lo combate, diciendo en síntesis, que los radicales consideran inútiles los barcos botados ya al agua y los proyectados.

Le contesta el ministro de Marina.

Los individuos de la Armada—dice—han estado siempre dispuestos a los mayores sacrificios.

El otro día se me acusó de engañar al país, aunque eso aquí es corriente.

No me someto, ni como general, ni como ministro, porque tengo el deber de ser sincero, y sólo el diputado señor Barber dijo, de mala fe....

El final del párrafo no se percibe, porque se promueve un escándalo formidable.

Los señores Barber y Villanueva piden al ministro que explique sus palabras.

El general Miranda.—Se me ha dicho que engañaba y esto no puede aguantarlo ningún hombre de honor.

Nuevos escándalos

El señor Maciá interrumpe al señor Miranda, diciendo.—No sea su señoría ministro.

Estas palabras dan motivo a un nuevo escándalo.

Los ministros protestan a voces. El señor Maciá, en pie, también vociferó.

El presidente, señor González Besada, rompe dos campanillas.

Cuando logra restablecer el silencio, el ministro de Marina dice.—Daré explicaciones.

Si fuera, las daría.

Nuevo escándalo y campanillazos presidenciales.

Después de largo rato de alboroto, se hace el silencio y continúa hablando el ministro de Marina.

Explica éste el funcionamiento de las escuelas de guardias marinas, analiza extensamente el presupuesto y explica el número de torpederos que se construyen.

Premete contestar al extenso discurso que pronunció ayer el señor Gómez Chaix y termina pidiendo perdón, si por su poca costumbre ha dicho algo incorrecto. (Aplausos de la mayoría.)

El señor Barber pide también que se le perdone.

El señor Villanueva ensalza la nobleza de corazón del ministro. Este y el señor Barber se abrazan entre grandes aplausos de toda la Cámara.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Varias noticias

CAPÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAPÉS PUERTO-RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

VIGOROSINA AGUIRRE Cura Tuberculosis y Catarros crónicos

CARRILLO Y C. Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA

MAQUINAS GRIZTNER PARA COSER y BORDAR

La Tinta se convierte en Oro

A. Reyes Moreno.-Madrid

AVENTURAS DE KING BRADY EL REY DE LOS DETECTIVE

LINIA DE VAPORES TINTORE

SANGFORTIN

BLANCO Y NEGRO

Emulsión Marfil al Guayacol

Vapores Correos Franceses

Formosa

Anisosa SOLUCIÓN BENEDICTO

Almendra

Importante para las familias: EL LEÓN

VAPORES PARA ORAN

TURIA Y FRANCOLI

Una bicicleta

Idioma francés

Taller de Calzado Curial

La Filantrópica

"La Gloria" Comestibles

Se alquila

Dentista Monsalve

Se hacen

La Madrileña

Se hacen

Nuestro periódico gratuito

Amor de cría

La Universitaria

Francisco Diaz Serrano

Alerta, peluqueros y barberos

Taller de sastrería

Fondo La Madrileña

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

usted me perderá la venta de esos brillantes... Nunca hubo cosa más inesperada...